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У Ма хач ка ле пра гры меў уз рыў на АЗС, 
за гі ну лі як мі ні мум 35 ча ла век

Вы бух ад быў ся ў па ня-

дзе лак уве ча ры на аў та-

за пра ва чнай стан цыі на 

вы ез дзе з Ма хач ка лы, па-

чаў ся моц ны па жар, па ве-

дам ляе ТАСС. Па звест ках 

на ся рэ дзі ну дня аў то рка, 

пло шча ўзга ран ня да ся га-

ла 600 кв. м. Па жар ні кам 

уда ло ся ла ка лі за ваць, а пас ля і лік ві да ваць уз га ран не ноч-

чу. Па ўдак лад не ных звест ках ін фар ма цый на га агенц тва, 

у вы ні ку над звы чай на га зда рэн ня за гі ну лі 35 ча ла век, 

у тым лі ку трое дзя цей. 80 ча ла век па цяр пе лі, 65 пра хо дзяць 

ста цы я нар нае ля чэн не, уклю ча ю чы 16 дзя цей.

Кі раў нік Да ге ста на Сяр гей Ме лі каў па ве да міў жур на ліс-

там, што мес ца пер ша па чат ко ва га вы бу ху бы ло на су праць 

АЗС — у бу дын ку стан цыі тэх аб слу гоў ван ня аў та ма бі ляў. 

«Пры чы ны і ха рак тар вы бу ху ўста наў лі ва юц ца. З гэ та га 

пунк та вы бу ху здэ та на ва лі ёміс тас ці за праў кі, што зна-

хо дзіц ца на су праць, у вы ні ку ча го ад бы лі ся ўзга ран не і 

па жар», — ска заў Сяр гей Ме лі каў. З вась мі цыс тэр наў з 

па лі вам на АЗС уза рва лі ся дзве. «Дзя ку ю чы ге ра іч ным 

дзе ян ням су пра цоў ні каў эк стран ных служ баў бы лі вы ра та-

ва ны жыц ці мно гіх лю дзей, уда ло ся па збег нуць уз га ран ня 

і дэ та на цыі аца ле лых ад пер ша га вы бу ху рэ зер ву а раў з 

па лі вам, што пры вя ло б да яшчэ больш цяж кіх на ступ-

стваў», — да даў Ме лі каў.

След чы мі ор га на мі СК РФ уз бу джа на кры мі наль ная 

спра ва па пры кме тах зла чын ства, пра ду гле джа на га ч. 3 

арт. 238 КК РФ (ака зан не па слуг, якія не ад па вя да юць 

па тра ба ван ням бяс пе кі жыц ця або зда роўя спа жыў цоў, 

якія па цяг ну лі па не асця рож нас ці смерць дзвюх або больш 

асоб). «Па вер сіі след ства, 14 жніў ня 2023 го да пры клад на 

ў 21.50 у бу дын ку стан цыі тэх ніч на га аб слу гоў ван ня аў та-

ма бі ляў, раз ме шча ным на скры жа ван ні ву лі цы Ку лін ская 

вёс кі На ва ка лі і Фе дэ раль най ша шы, пад час ра бот па тэх-

ніч ным аб слу гоў ван ні аў та ма бі ляў ад бы ло ся ўзга ран не і 

на ступ ны ўдар, у вы ні ку яко га па цяр пе лі лю дзі. Акра мя та-

го, па шко джа ны раз ме шча ныя по бач бу дын кі і аў та ма бі лі. 

У ця пе раш ні час пра вод зяц ца след чыя дзе ян ні, на кі ра ва ныя 

на ўста наў лен не ўсіх аб ста він зда рэн ня і ві на ва тай асо бы, 

пры зна ча ны су до ва-ме ды цын скія і ін шыя не аб ход ныя экс-

пер ты зы», — га во рыц ца ў па ве дам лен ні ве дам ства.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка на кі ра ваў 

спа чу ван не Прэ зі дэн ту Ра сій скай Фе дэ ра цыі Ула дзі мі ру 

Пу ці ну ў су вя зі са шмат лі кі мі ча ла ве чы мі ах вя ра мі ў вы ні ку 

вы бу ху на аў та за пра ва чнай стан цыі ў Ма хач ка ле. «Ад імя 

бе ла рус ка га на ро да і ся бе аса біс та вы каз ваю шчы рыя спа-

чу ван ні род ным і бліз кім за гі ну лых, жа даю най хут чэй ша га 

вы зда раў лен ня ўсім па цяр пе лым», — га во рыц ца ў спа чу-

ван ні. 15 жніў ня аб' яў ле ны днём жа ло бы ў Да ге ста не.

WSJ: у ЗША за фік са ва ны рэ корд ны рост 
коль кас ці бяз до мных у 2023 го дзе

Коль касць бяз до м-

ных у ЗША за апош ні год 

вы рас ла на рэ корд ныя 

11 % і на сён ня пе ра-

вы шае 577 тысяч ча ла-

век. Гэ ты па каз чык стаў 

са мым вы со кім за ўсю 

гіс то рыю на зі ран няў, 

па ве дам ляе вы дан не 

The Wall Street Journal 

(WSJ) са спа сыл кай на ўлас нае да сле да ван не. Да асноў ных 

пры чын па ве лі чэн ня коль кас ці бяз до мных экс пер ты ад но-

сяць вы со кі кошт жыл ля, не да хоп арэнд ных па мяш кан няў, 

а так са ма рост коль кас ці міг ран таў.

Яшчэ ад ным фак та рам ста ла ска ра чэн не шэ ра гу ўра-

да вых мер па пад трым цы на сель ніц тва ў пе ры яд пан дэ міі 

COVІD-19. «Срод кі, вы дзе ле ныя на лік ві да цыю на ступ-

стваў ка ра на ві ру са, слу жы лі бу фе рам. Ця пер мы на зі ра ем, 

што ад бы ва ец ца, ка лі гэ тыя рэ сур сы больш не да ступ-

ныя», — ад зна чы лі ў аме ры кан скай ка а лі цыі па пад трым цы 

бяз до мных.

У кан цы 2022 го да ад мі ніст ра цыя ЗША прад ста ві ла 

план па ска ра чэн ні коль кас ці бяз до мных у кра і не на 25 % 

да 2025 го да. Згод на з но вай стра тэ гі яй, Ва шынг тон па ві-

нен па чаць ра бо ту з ула да мі шта таў і га ра доў, якім бу дзе 

аказ вац ца фе дэ раль ная пад трым ка для вы ра шэн ня гэ тай 

праб ле мы.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

ГРЫБ НІ КОЎ 
ШУ КА ЮЦЬ ШТО ДЗЕНЬ

Грыб ні кі губ ля юц ца ў бе ла рус-

кіх ля сах кож ны дзень. Уве ча ры 

7 жніў ня ра та валь ні кам па сту пі ла 

па ве дам лен не аб тым, што ў ляс-

ным ма сі ве па блі зу вёс кі Ліпск 

Док шыц ка га ра ё на згу бі ла ся 

сям'я. Як по тым вы свет лі ла ся, 

су жэн цы і іх ча ты рох га до вы сын, 

якія жы вуць у ста лі цы, пай шлі ў 

лес у гры бы. Тое, што за блу дзі лі-

ся, яны зра зу ме лі, ка лі вяр та лі ся 

на зад. Та ды муж чы на па тэ ле фа-

на ваў у служ бу ра та ван ня. Су-

вязь са згуб ле ны мі пад трым лі-

ва ла ся па ма біль ным тэ ле фо не. 

Лі та раль на праз га дзі ну сям'я 

вый шла з ле су на сіг наль на-гу-

ка вую пры ла ду аў та цыс тэр ны.

У той жа дзень, але ўжо блі жэй 

да но чы, ле пель скім ра та валь-

ні кам па сту пі ла па ве дам лен не 

ад па жы ло га грыб ні ка, яко га ў 

ле се на пат ка ла не па гадзь. Дрэ-

вы па па да лі на ляс ныя да ро гі, і 

пен сі я нер не змог вы брац ца з гу-

шча ру. У по шу ка вых ме ра пры ем -

ствах бы лі за дзей ні ча ны тры 

адзін кі тэх ні кі і дзе сяць ча ла век. 

Праз не ка то ры час муж чы на са-

ма стой на вяр нуў ся да до му. У ме-

ды цын скай да па мо зе ён па трэ бы 

не меў.

Дня мі двое пен сі я не раў за-

блу ка лі ў Ма гі лёў скай воб лас ці. 

Адзін не змог са ма стой на вы-

брац ца з ле су ў Го рац кім ра ё не. 

У гры бы муж чы на ад пра віў ся з 

та ва ры шам. Скон чыў шы ці хае 

па ля ван не, яны вяр ну лі ся да ма-

шы ны. Ад нак пен сі я нер вы ра шыў 

вяр нуц ца ў лес і пра ве рыць яшчэ 

адзін уз ле сак. Праз ча ты ры га дзі-

ны ён зра зу меў, што згу біў ся, і 

па тэ ле фа на ваў ра та валь ні кам.

У по шу ках удзель ні ча лі шэсць 

адзі нак тэх ні кі і 20 ра бот ні каў 

МНС, да па ма га лі су пра цоў ні кі 

ор га наў унут ра ных спраў і ляс-

нік. Як рас ка заў на чаль нік Го-

рац ка га ра ён на га ад дзе ла па 

над звы чай ных сі ту а цы ях Сяр-

гей КАЗ ЛОЎ, па шан ца ва ла, што 

пен сі я нер быў на су вя зі. «У ней-

кі мо мант ён уба чыў квар таль ны 

слуп і па ве да міў нам ліч бы, якія 

на ім раз ме шча ны, — так мы яго 

і знай шлі», — удак лад ніў ра та-

валь нік.

Тым жа ве ча рам по шу ка выя 

ра бо ты раз гар ну лі ся ў ляс ным 

ма сі ве ў Асі по віц кім ра ё не, дзе 

згу бі ла ся жан чы на 1940 го да на-

ра джэн ня. Тры во гу за бі лі сва я кі: 

пен сі я нер ка пай шла ў лес у яга ды 

ра ні цай у лёг кім адзен ні, а днём 

па ча ла ся на валь ні ца. Да ба бу лі 

спра ба ва лі да тэ ле фа на вац ца: 

тэ ле фон, які зна хо дзіў ся пры ёй, 

быў не да ступ ны.

«Пра чэс ва лі ляс ны ма сіў, дзе 

жан чы на маг ла зна хо дзіц ца, пеш-

шу і на квад ра цык ле, — рас ка заў 

на мес нік на чаль ні ка Асі по віц-

ка га ра ён на га ўпраў лен ня па 

над звы чай ных сі ту а цы ях Мі ка-

лай ЯР МО ЛЕН КА. — Праз 2,5 га-

дзі ны по шу каў нам па шан ца ва ла: 

у ба бу лі па ча ла ла віць ма біль ная 

су вязь, і мы да яе да тэ ле фа на ва-

лі ся. Ужо праз га дзі ну знай шлі 

па цяр пе лую па кос тач ку ў ба ло це 

і з пры кме та мі пе ра аха ла джэн-

ня». Жан чы ну шпі та лі за ва лі ва 

ўста но ву ахо вы зда роўя для аб-

сле да ван ня.

Дзве жан чы ны з дзець мі звяр-

ну лі ся да ра та валь ні каў, ка лі зра-

зу ме лі, што не мо гуць ад шу каць 

да ро гі да ха ты ў Ві цеб скім ра ё-

не. Кам па нія збі ра ла гры бы. Да 

мес ца па ве дам лен ня ад ра зу ж 

вы еха ла най блі жэй шае пад раз-

дзя лен не МНС. У да ро зе ра та-

валь ні кі звя за лі ся з па цяр пе лы мі 

па тэ ле фо не.

«Ад на з жан чын па ве да мі ла, 

у якім мес цы яны пры клад на за-

хо дзі лі ў лес, — зга даў аб ста ві-

ны по шу ка ва га ме ра пры ем ства 

ра та валь нік Ві таль ВЫ СОЦ-

КІ. — Мы да еха лі да по ля, там 

ста я лі лю дзі, якія па ка за лі, у які 

бок ехаць. Даб ра лі ся да ба ло ціс-

тай мяс цо вас ці, да лей пра ехаць 

бы ло не маг чы ма. Мой та ва рыш 

Ула дзі мір Бой ка па чаў па да ваць 

сіг нал гуч на га ва ры цель най пры-

ла ды цыс тэр ны, а я ў гэ ты час 

тэ ле фа на ваў тым, хто згу біў ся. 

Яны ска за лі, што чу юць сіг нал 

ад да ле на. Каб вы зна чыць мак сі-

маль на бліз кую да іх ад лег ласць, 

мы пе ра яз джа лі ў роз ныя пунк ты, 

па да ва лі сіг нал цыс тэр ны і стэ ле-

фа ноў ва лі ся з імі. Вы зна чыў шы 

мес ца, дзе яны чу лі нас лепш за 

ўсё, я, над зеў шы гар ні тур і за-

стра ха ваў шы ся вя роў кай, якую 

тры маў мой та ва рыш, ад пра віў ся 

ў лес і ўвесь час клі каў іх, а яны 

ад каз ва лі. Праз не ка то ры час 

уба чыў па цяр пе лых, якія раз губ-

ле на ста я лі і ба я лі ся іс ці, та му 

што ва кол бы ло ба ло та».

Па чар зе су пра цоў нік МНС да-

па мог жан чы нам і дзе цям вый сці 

на не ба ло ціс тую мяс цо васць. Усе 

ра зам яны па кі ну лі лес. Па цяр пе-

лыя зна хо дзі лі ся ў нар маль ным 

ста не, іх зда роўю ні чо га не па-

гра жа ла.

Аб тым, што па трэб на да па мо-

га ў по шу ку муж чы ны, які згу біў-

ся ў ляс ным ма сі ве Ба ры саў ска га 

ра ё на, дня мі ў ра ён ны ад дзел па 

над звы чай ных сі ту а цы ях па ве да-

мі ла яго жон ка. Ра ні цай муж чы на 

ра зам са сва ім са ба кам пай шоў 

у гры бы. У абед яму па спра ба ва-

ла па тэ ле фа на ваць жон ка, але 

су жэ нец на су вязь не вый шаў — 

ма біль ны тэ ле фон ад клю чыў ся. 

Зра біў шы не каль кі спроб звя зац-

ца з му жам, жан чы на па тэ ле фа-

на ва ла ў МНС. Ра та валь ні кі, якія 

апе ра тыў на пры бы лі на пры бліз-

нае мес ца по шу ку, пра ца ва лі на 

вод гук, але на сваё імя ча ла век, 

яко га яны шу ка лі, не ад гу ка ўся. 

Муж чы ну знай шлі ў глы бі ні ле су. 

У по шу ка ва-ра та валь най апе-

ра цыі ўдзель ні ча лі дзе вяць ча-

ла век. Ве ча рам па цяр пе лы быў 

зной дзе ны, у ме ды цын скай да-

па мо зе па трэ бы ён не меў.

ІДЗЯ ЦЕ Ў ЛЕС — 
ПА ПЯ РЭДЗЬ ЦЕ 
РОД НЫХ

Перш чым іс ці ў лес, ра та валь-

ні кі рэ ка мен ду юць пад рых та вац-

ца. Па-пер шае, важ на пра ду маць, 

у чым вы пой дзе це. Не за леж на 

ад на двор'я (на пра ця гу не каль-

кіх га дзін яно мо жа кар ды наль на 

па мя няц ца) надзеньце воп рат ку, 

якая не пра ма кае. Аба вяз ко ва 

па кла па ці це ся аб тым, каб у ва-

шым адзен ні быў яр кі эле мент 

(на прык лад, чыр во ная курт ка 

або аран жа вая кеп ка, сі няя хуст-

ка) — ка лі вы рап там згу бі це ся, 

ра та валь ні кам бу дзе пра сцей вас 

за ўва жыць. Па-дру гое, на ват ка-

лі вы раз ліч ва е це, што ідзя це ў 

лес не на доў га, у лю бым вы пад ку 

вазь мі це з са бой ва ды, штось ці 

з ежы. Доб ра, ка лі ў кі шэ ню па-

кла дзя це ком пас і — аба вяз ко-

ва! — за ра джа ны ма біль ны тэ ле-

фон. Лю дзям, якія ма юць пэў ныя 

праб ле мы са зда роў ем, ці ха га па-

ля ван ня ўво гу ле вар та па збя гаць. 

Ка лі ўсё ж та кі ад ва жы лі ся пай сці 

ў лес, вазь мі це з са бой ле кі, якія 

па ста ян на пры ма е це.

Вар та ўстры мац ца ад ляс ных 

па да рож жаў па жы лым лю дзям. 

Ме на ві та гэ тая ка тэ го рыя гра ма-

дзян, ад праў ля ю чы ся ў гры бы ці 

яга ды, час цей за ўсіх са ма стой на 

не вяр та ец ца да до му. Ка лі ж вы 

ўпэў не ны ў сва іх сі лах, не ідзі-

це на да лё кія ад лег лас ці і вы бі-

рай це зна ё мыя шля хі. Дзе цям у 

ле се мож на зна хо дзіц ца толь кі 

ў пры сут нас ці да рос лых. Ні я кіх 

гуль няў у ляс ным ма сі ве быць не 

па він на!

— Аба вяз ко ва па пя рэдзь це 

род ных, што ідзя це ў лес, а так-

са ма рас ка жы це ім, у якім мес-

цы збі ра е це ся за хо дзіць, па якім 

марш ру це пла ну е це іс ці і ка лі 

мяр ку е це вяр нуц ца, — звяр тае 

ўва гу афі цый ны прад стаў нік 

Мінск ага аб лас но га ўпраў лен-

ня МНС Анас та сія ШВАЙ БО-

ВІЧ. — Пры ад сут нас ці сва я коў 

па ве да мі це аб сва іх пла нах зна ё-

мым або су се дзям. Ка лі вы дрэн-

на ары ен ту е це ся на мяс цо вас ці, 

лепш у лес уво гу ле не ха дзіць. 

Вы ра шы лі пай сці — за пра сі це з 

са бой та го, хто доб ра ве дае ляс-

ны ма сіў.

За блу каць у ле се мо жа кож-

ны. Пры чым на ват там, дзе ўсе 

сця жын кі вя до мыя. А коль кі бы ло 

вы пад каў, ка лі лю дзі губ ля лі ся ў 

мяс ці нах, дзе ўсё жыц цё ха дзі лі. 

Та му вель мі ка рыс ная па ра да 

для тых, хто лю біць ляс ныя па-

да рож жы: вар та за па мі наць, з 

яко га бо ку зай шлі ў лес і дзе ў 

гэ ты мо мант зна хо дзіц ца сон ца. 

Гэ та аба вяз ко ва спат рэ біц ца, ка-

лі бу дзе це вяр тац ца на зад.

Не па ні куй це, ка лі ў ле се вас 

за спе ла на валь ні ца. У та кім вы-

пад ку тры май це ся да лей ад вы-

со кіх дрэў, якія ста яць асоб на. Не 

раз мя шчай це ся ка ля вог ні шча: 

слуп га ра ча га па вет ра з'яў ля ец ца 

доб рым пра вад ні ком элект рыч-

нас ці. Час цей за ўсё ма лан ка 

ўда рае ў ду бы, та по лі і вя зы, ра-

дзей — у бя ро зу і клён. Сха вац ца 

лепш па між ніз ка рос лы мі дрэ ва-

мі з гус ты мі кро на мі. Вы бі ра ю чы 

са бе пры ту лак, звяр ні це ўва гу, 

каб по бач не бы ло рас шчэп ле ных 

дрэў, у якія ра ней тра пі ла на валь-

ні ца. Спра ва ў тым, што зям ля 

на та кім участ ку мае вы со кую 

элект ра пра вод насць, ёсць ве ра-

год насць та го, што ўдар ма лан кі 

мо жа сю ды тра піць яшчэ раз.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ШТО РА БІЦЬ, КА ЛІ ВЫ ЗА БЛУ КА ЛІ Ў ЛЕ СЕ:
— не па ні куй це;

— пры слу хай це ся. Гу кі мо гуць да па маг чы вам вы свет ліць, што 

зна хо дзіц ца по бач, ідзі це на іх. Шум трак та ра звы чай на чу ваць 

за 3-4 кі ла мет ры, брэх са ба кі — за 2-3 кі ла мет ры, цяг нік — за 10 

кі ла мет раў;

— шу кай це лі ніі элект ра пе ра дачы, пра се кі і сця жын кі — пры-

трым лі вай це ся іх і аба вяз ко ва вый дзе це да на се ле ных пунк таў;

— ка лі на шля ху су стрэў ся ру чай ці ра ка, ідзі це ўніз па ця чэн-

ні — яны заў сё ды пры вя дуць да лю дзей;

— па тэ ле фа нуй це ў МНС (па ну ма ры 101 або 112) і па ве да мі це, 

з яко га на се ле на га пунк та і яко га ра ё на вы ўвай шлі ў лес, апі шы-

це, што ба чы це па ба ках. Ка лі апы ну лі ся ў ле се без тэ ле фо на, 

су па кой це ся і на строй це ся на доб ры зы ход;

— ка лі па чы нае цям нець, са ры ен туй це ся на мяс цо вас ці і па-

ду май це, дзе ар га ні за ваць нач лег. Для нач ле гу мож на вы ка-

рыс таць яму ад вы вер ну та га з ко ра нем дрэ ва. Зра бі це з га лін 

схо ві шча на кшталт ша ла ша і по сціл ку з пад руч ных ма тэ ры я-

лаў. Ліст га зе ты, за су ну ты пад адзен не, у два ра зы змен шыць 

цеп ла ад да чу. Та кі ж эфект дае і ліс то та, на бі тая пад адзен не. 

Па спра буй це знай сці ва ду. Ар га ні зу ю чы нач лег, па кла па ці це ся 

аб тым, каб тыя, хто бу дзе вас шу каць, не прай шлі мі ма: дзе ля 

пры цяг нен ня ўва гі па весь це на кус ты кеп ку, хуст ку або ліст па-

пе ры, аб ла май це га лін кі.

Пай сці, каб вяр нуц ца

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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